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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Invocando a proteção de 

Deus, em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta a presente sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Convido os Deputados 

Sebastião Rezende e Valdir Barranco para assumirem, respectivamente, a 1ª e a 2ª Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS SEBASTIÃO REZENDO DE VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1º E 2º 

SECRETARIA, REPECTIVAMENTE.).  

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Solicito ao Deputado Valdir 

Barranco que faça a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DO 

DIA 15 DE JULHO DE 2020 ÀS 14H07MIN.). 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Lida a Ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSEPEN) - Obrigado, Deputado 

Barranco.  

Em discussão a Ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira discutir, coloco em 

votação. Os que concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovada a 

Ata.  

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Solicito ao Deputado 

Sebastião Rezende que faça a leitura do expediente. 

(O 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 127/2020, 

DA PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVA GUARITA; OFÍCIOS NºS 947, 948, 956, 960, 962, 964, 966, 

968, 981 E 983/2020, DA SECRETARIA DE ESTADO DE SAÚDE; MEMORANDO Nº 106/2020, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE SAÚDE; OFÍCIOS NºS 4.845, 4.806 E 4.862/2020, DA SECRETARIA 

DE ESTADO DE AGRICULTURA FAMILIAR; OFÍCIO Nº 2.203/2020, DA SECRETARIA DE ESTADO 

DE SEGURANÇA PÚBLICA; OFÍCIO Nº 490/2020, DO DEPARTAMENTO ESTADUAL DE 

TRÂNSITO DE MATO GROSSO; MEMORANDO Nº 155/2020, DO GABINETE DO DEPUTADO 

VALMIR MORETTO; MEMORADO Nº 110/2020, DO GABINETE DO DEPUTADO DELEGADO 

CLAUDINEI.). 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - É isso o que temos, Sr. Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Agradeço, Deputado 

Sebastião Rezende, pela leitura do expediente.  

Não havendo mais nenhum expediente a ser lido, adentremos na segunda parte do Pequeno 

Expediente. 

Primeiro inscrito, o Deputado Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sr. Presidente, colegas Deputados, sociedade mato-

grossense que nos acompanha.  
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Eu quero apresentar aqui hoje um projeto de lei, Sr. Presidente, que dispõe sobre 

acautelamento e uso de armas de fogo por ocasião da aposentadoria dos policiais civis, militares, penais e 

bombeiros militares e agentes de segurança do socioeducativo.  

Pegamos por base, senhor Presidente, acompanhando a Portaria 13.456, de 27 de agosto, 

emitida pela diretoria geral da Polícia Federal, que, então, permite que todos os servidores da Segurança 

Pública... Não no caso aqui da Polícia Federal, não é? Acompanhamos essa portaria que autoriza, então, os 

policiais federais, escrivães, agentes e delegados da Polícia Federal, que eles possam continuar utilizando as 

armas de fogo que estão em seu poder, acauteladas pela instituição durante o seu trabalho. Então, passou 20, 

30 anos trabalhando dentro da instituição, tem aquela arma da instituição e o policial que se aposentou vai 

poder continuar utilizando essa arma de fogo até o dia da sua morte.  

Então, adaptamos, por meio desse projeto de lei, o senhor que é da polícia penal também, 

da segurança pública, para que todos os integrantes da segurança pública de Mato Grosso possam utilizar as 

armas que já estão em seu poder durante seu trabalho dentro das respectivas instituições.  

Isso é importante porque, além desse policial, pessoal da segurança pública, ele poder se 

defender, defender sua família, sua vida, depois de se aposentar, porque nós sabemos que bandidos são 

soltos, a nossa legislação infelizmente ainda é muito fraca, a legislação de execução penal, processual penal, 

acaba soltando os marginais perigosos na rua e acaba que o policial aposentado vai se deparar uma hora ou 

outra com um indivíduo que ele prendeu, um indivíduo perigoso. Então, ele tem que ter uma arma de fogo 

para se defender, e nada mais justo que a instituição deixar depositada, acautelada, essa arma para o policial 

depois que ele se aposenta.  

Quero também apresentar uma indicação para Novo Mundo. Essa foi uma demanda trazida 

pelo Cleber Vassoler, do PSL de Novo Mundo, e quero mandar um abraço para o Cleber, sempre 

preocupado com os problemas do município, não só ele, mas toda a população preocupada com o 

fechamento do Indea. Então, estamos fazendo uma indicação ao governador do Estado para manter aberta a 

sede do Indea no município de Novo Mundo.  

Nós estivemos, Sr. Presidente, na semana passada, visitando o polo regional de segurança 

de Nova Mutum, pela Comissão de Segurança e já adiantamos várias indicações. São aqui uma, duas, três, 

quatro, cinco, seis, sete, oito, oito indicações, na verdade, para Nova Mutum, várias demandas da Segurança 

Pública, que trouxemos após essa visita a Nova Mutum. Então, estamos trazendo essas demandas já, por 

meio dessas indicações, para adiantar e, quem sabe, o governo do Estado se sensibilize junto ao secretário de 

segurança, para ajudar o município de Nova Mutum com essas demandas que já estamos adiantando por 

aqui.  

Obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE - (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Próximo inscrito, o 

Deputado Ederson Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Muito bom dia, Presidente João Batista. 

Eu quero parabenizá-lo e desejar sucesso na Presidência, na condução, e a toda a equipe da 

Mesa. 

Também parabenizo os demais colegas, em especial a nossa querida Deputada Janaina, 

mamãe novamente, estivemos lá pessoalmente, eu e minha esposa, levando uma lembrança, ao papai Didi e 

para toda a família.  

E também esta que é a semana da Pátria, eu, como um bom brasileiro, um amante do 

município de Sorriso, de Mato Grosso e do nosso País, estou fazendo a minha parte.  

Nós que somos patriotas de verdade, que amamos este País, estamos na política para 

melhorar e fazer a nossa parte. Então, uma grande homenagem a todos os brasileiros nesta semana especial. 

Coloque a bandeira verde e amarela na casa, no comércio, na fazenda, no caminhão, 

porque realmente é gostoso ser brasileiro, principalmente neste momento, em que estamos vendo tantas 

mudanças e tantas coisas boas.  
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Se Deus quiser, em breve o nosso presidente estará aqui em Mato Grosso, inaugurando 

grandes empresas, discutindo a BR-163, da qual quero falar novamente e estamos cobrando do nosso 

ministro, do nosso presidente, a retomada das obras, que este ano deixe a parte documental toda pronta e que 

no ano que vem vire um canteiro de obras, a partir de Sinop para Sorriso, do Gil para Mutum, que as vidas, e 

já chegou a mais de 600 vidas ceifadas só depois que a concessão entrou, que isso acabe definitivamente. 

Esse é o nosso pedido, por meio de mais uma indicação ao nosso presidente, ao nosso vice e ao ministro 

Tarcísio.  

Eu peço mais um minuto, Presidente.  

Nós também estamos encaminhando requerimento ao presidente do Ibama, nosso grande 

parceiro Bim, e também ao diretor João Pessoa, falando das questões relacionadas à prática de manejo 

florestais e aproveitamento de biomassa nas áreas de cerrado e de transição.  

Também outro requerimento, pelo qual estamos pedindo informações sobre quais as 

normativas legais e infralegais estão relacionadas à possível prática de plano manejo florestal no cerrado, se 

existem em nível nacional, e também APMFs no bioma cerrado para fins de produção de biomassa. Quais os 

parâmetros técnicos para esse tipo de exploração? 

Ou seja, usar a nossa biodiversidade de forma racional e manejada, para usar nas nossas 

agroindústrias. Temos um grande momento que Mato Grosso está atravessando, é o Estado que mais cresceu 

economicamente, por causa do trabalho da Assembleia, do governo do Estado e dos empresários que estão 

investindo.  

Eu peço mais um minuto só para finalizar.  

A questão de utilizar a biodiversidade como fonte de biomassa para alimentar as nossas 

agroindústrias, que vão dar emprego e desenvolvimento para o nosso Estado de forma sustentável, João 

Batista.  

Também quero falar de um projeto de lei, que é a estadualização do trecho da MT-490. 

Infelizmente as coordenadas estavam erradas, então estamos mandando um substitutivo para a Assembleia, 

essa estrada que a ponte já está pronta ali no Teles Pires, é um grande corredor de integração Lucas do Rio 

Verde-Sorriso-Nova Ubiratã.  

Eu quero parabenizar os produtores, a Sinfra, em nome do Padeiro, o nosso governador, o 

vice, e também os municípios e a todos envolvidos nessa obra, principalmente num Estado que está botando 

o Fethab de volta nas obras no interior, estradas e pontes.  

Também uma indicação com relação à Mesa Diretora sobre a necessidade de 

implementação do programa de gestão de processos legislativos, com protocolos em ambiente virtual. É o 

que estamos fazendo hoje, mas normatizar isso.  

E moções de pesar. Só aqui em Sorriso já estamos chegando a quase 80 vítimas pela 

Covid. É muito triste. Então, inúmeras moções, que depois eu vou falar.  

Também uma cobrança para levar energia elétrica a uma estrada rural em Porto dos 

Gaúchos, conforme está aqui o número.  

Muito obrigado, Joãozinho.  

Uma ótima sessão a todos. 

Estamos juntos, Deputados! 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Estou inscrito para fazer uso 

da fala.  

Eu queria solicitar ao Deputado Barranco para assumir a presidência, enquanto o Deputado 

João Batista faz uso da fala.  

Eu queria que iniciasse a minha fala passando um videozinho da agricultura familiar. 

(O DEPUTADO VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Com a palavra, o Presidente, Deputado 

João Batista. 
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O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Presidente Deputado Barranco, eu solicito aqui 

que passem um videozinho da agricultura familiar para eu fazer uso da minha fala. 

(EXIBIÇÃO DE VÍDEO) 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Muito obrigado.  

Eu só queria fazer um registro, antes de fazer as minhas indicações e apresentação de 

projeto.  

Nós recebemos a visita nesta manhã dos diretores do sindicato dos servidores do 

SINTERP, que é o sindicato dos servidores da Empaer. Esses profissionais vieram trazer o resultado do seu 

trabalho e dos pequenos produtores rurais do Estado de Mato Grosso, da agricultura familiar.  

Recebemos uma cesta com diversos produtos, muitos deles, na sua grande maioria 

consumido em nossas mesas, importados de outros Estados, quando, na verdade, poderiam ser fomentado 

para que os pequenos produtores produzissem aqui 80%, 90%, mas a grande maioria vem de fora. Ainda 

falta muito fomento para esses profissionais.  

Nessa cesta, por exemplo, temos biscoito de coco fabricado em Cáceres, café 

agroecológico de Barra do Garça, tomate-cereja orgânico de Rondonópolis, polvilho doce de Novo São 

Joaquim, café flor do campo de Tangará da Serra, doce de leite com amendoim de Figueirópolis, biscoito de 

nata e fubá de Cáceres, açúcar mascavo de Pontes e Lacerda, geleia de jaboticaba de Juscimeira, bolacha de 

nata de Mirassol D'oeste, rapadura de leite com amendoim de Diamantino, rapadura três famílias de 

Jangada, mel Bela Vista de Juína, mel Apis de Comodoro, mel do favo de São José dos Quatro Marcos, 

melado de cana de Cáceres, melado de cana de Livramento, doce de leite com goiaba de Pontes e Lacerda, 

licor de jaboticaba de Juscimeira, bolacha de nata de Água Boa, mandioca frita de São José dos Quatro 

Marcos, farinha de mandioca de Juína. São 64 produtos, de 64 municípios e 64 pequenos produtores.  

Como tem uma lista extensa e o Pequeno Expediente é de apenas três minutos e temos 

aqui algumas indicações a serem feitas, eu quero, primeiro, parabenizo os agricultores, pequenos produtores 

rurais do Estado de Mato Grosso.  

Nos temos dois extremos. O Estado de Mato Grosso contribui com a balança comercial do 

Brasil, fazendo que o Brasil seja um país forte, pujante, mas nos temos aqui também a agricultura familiar 

que produz o alimento que vai direto para a nossa mesa diuturnamente e são os agricultores familiares que 

produzem, com toda a orientação, assistência técnica, pesquisa, extensão rural, dadas por esses profissionais 

da Empaer.  

Então, quero dizer que, como filho de pequeno produtor, tenho muito orgulho de dizer que 

nós também produzimos o alimento que vai para a mesa, com o auxílio de todos vocês, profissionais.  

Queremos marcar uma agenda aqui, Barranco, com o governador para entregar uma cesta 

dessas, a pedido desses pequenos produtores, dos profissionais da Empaer, para mostrar o quão importante é 

a agricultura familiar no Estado do Mato Grosso.  

De manhã esteve comigo o Deputado Barranco, o Deputado Dr. João, e sabemos que 

vários outros parlamentares têm tradição grande na defesa da agricultura familiar, a Deputada Janaina, o ex-

Deputado Zé Domingos, que já foi por muitos anos defensor da agricultura familiar neste parlamento, e 

vários outros.  

Agradeço a vocês pela cesta.  

Faço questão de divulgar esses produtos, porque fazem parte do dia a dia da alimentação 

da população de Mato Grosso e tenho certeza que cada um dos senhores parlamentares aqui reconhece a 

importância.  

Eu quero também, Presidente, aqui, rapidinho, apresentar um projeto de lei, que acrescenta 

dispositivo à Lei Complementar 131, de 17 de julho de 2003, que institui o Estatuto da Pessoa Idosa no 

Estado de Mato Grosso, para garantir o atendimento à vacinação domiciliar para as pessoas idosas, que 

geralmente têm muita dificuldade de se locomover, se deslocar até a unidade de saúde.  

Também uma indicação de iluminação pública para a Rodovia José Salmen Hansen, na 

MT-270, no trecho do parque de exposição de Rondonópolis até a comunidade de Vila Paulista.  
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Ainda apresentar aqui uma moção de aplausos à supervisão de qualidade de vida da 

Assembleia Legislativa, que vem cuidando muito bem dos servidores desta Casa e seus familiares, que agora 

no período da Covid temos dados de que já perdemos seis colegas de trabalho desta Casa, mas o setor de 

qualidade de vida vem fazendo um excelente trabalho.  

Lamentar também o falecimento do meu amigo particular Luís Carlos Barbosa, policial 

penal. Também lamentar o falecimento de Marcionei Curvo, servidor desta Casa, com muito tempo de 

serviço prestado à sociedade de Mato Grosso. E também a senhora Adelar Tafarel.  

Ainda, como disse Deputado Xuxu Dal Molin, estamos entrando na semana de pátria, para 

nós, independente de ser de direita, de esquerda, de centro, de alto, de baixo, somos patriotas e queremos um 

Brasil melhor para todos.  

Queremos lamentar o falecimento da sogra do Deputado Eduardo Botelho, vamos trazer 

mais detalhes, e lamentar que essa pandemia tenha trazido tanto sofrimento para tantas famílias.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Restituo a presidência ao Deputado João 

Batista.  

 

Quero saudar  todo o Sinterp de Mato Grosso, na pessoa do presidente em exercício 

Gauchinho, o Carlotto está licenciado por uns dias.  

Parabenizo a fala do Presidente João Batista.  

Parabéns, Sinterp, que é um dos poucos pilares que ainda restam da resistência da 

agricultura familiar no Mato Grosso. 

(O DEPUTADO JOÃO BATISTA REASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Obrigado Barranco.  

Seja bem-vindo, Gilmar Brunetto, na defesa da Empaer.  

Eu quero convidar o próximo inscrito para fazer uso da fala, o Deputado Dr. Eugênio.  

Depois inscrito o Thiago Silva. Também inscrito o Deputado Faissal. Mas agora é o 

Deputado Dr. Eugênio.  

Convido o Deputado Barranco a voltar novamente a assumir a presidência, enquanto 

atendo rapidinho o pessoal da segurança. 

(O DEPUTADO VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Com a palavra, o Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Muito bom dia, Presidente interino Valdir Barranco, grande 

companheiro, uma liderança que fala com frequência em defesa da agricultura familiar do nosso Estado de 

Mato Grosso, o nosso reconhecimento.  

Bom dia aos nobres Pares que nos acompanham.  

Bom dia ao nosso Vale do Araguaia. Estamos aqui em Água Boa, prestigiando o nosso 

Vale do Araguaia, levando para Mato Grosso a voz do Vale do Araguaia. 

Presidente Barranco, estivemos no fim de semana visitando o município de Cocalinho. 

Tivemos a oportunidade de fazer uma visita ao turismo de pesca em Cocalinho, um 

potencial turístico gigantesco, uma cidade que tem tudo para desenvolver o turismo da pesca e estivemos lá 

prestigiando esse turismo de pesca, fomentando esse turismo, haja vista que o turismo é a maior indústria de 

emprego em todo o mundo. 

Temos aqui em Mato Grosso, em especial no Vale do Araguaia, potencialidades turísticas 

enormes, Barra do Garças com potencial turístico em todas as áreas, temos águas termais, temos o turismo 

de pesca, cachoeiras, Serra do Roncador, que é o turismo exotérico, turismo da nossa floresta amazônica, 

enfim, um potencial turístico gigantesco que temos que aproveitar.  

Então, estivemos prestigiando a cidade de Cocalinho e o turismo naquela localidade.  

Estamos aqui, Presidente Barranco, fazendo um requerimento à Secretaria de Estado de 

Trabalho e Assistência Social, a ilustríssima Srª Rosa Mara Carvalho, para obter informações referentes aos 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 

TRANSCRIÇÃO DA 56ª SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 02 DE SETEMBRO DE 2020, ÀS 09H20MIN. 

 

Pág. 6 - Secretaria de Serviços Legislativos 
 

repasses dos 10% do valor arrecadado do Fundo Estadual de Combate e Erradicação da Pobreza às 

associações voltadas ao atendimento de pessoas com deficiência, 

Dez por cento têm que ser voltados para APAEs e Pestalozzi e queremos saber como estão 

esses números, esses repasses a essas instituições que prestam um serviço social tão importante.  

Aqui em Água Boa nós temos a Pestalozzi, temos as APAEs em Barra do Garças, 

Xavantina, Gaúcha do Norte, Canarana, Vila Rica e Confresa e temos essa missão, então, de prestigiar essas 

instituições e esse repasse para eles é extremamente importante.  

Estou também, Presidente Barranco, fazendo uma moção de pesar à família - perdemos um 

colega médico - do Dr. Marco Aurélio Rodrigues Lima, ocorrida em Goiânia, em 25 de agosto de 2020, 

vítima da Covid-19.  

O Dr. Marco Aurélio morou muito tempo na região de Barra do Garças, morreu aos 68 

anos, foi presidente municipal do PCdoB - viu, Barranco? -, um companheiro de luta do Araguaia, uma 

pessoa que dedicou a vida à medicina, perdeu sua mãe e alguns dias depois faleceu. Então, faço essa moção 

de pesar aos familiares e amigos do Dr. Marco Aurélio.  

Muito obrigado, Presidente Barranco. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Muito obrigado, Deputado Dr. Eugênio. 

Passo a palavra ao próximo inscrito, Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Bom dia, Sr. Presidente Valdir Barranco. 

Bom dia a todos os colegas Deputados que participam desta Sessão Ordinária.  

Sr. Presidente, estamos aqui apresentando alguns requerimentos e algumas indicações.  

Eu quero aqui ressaltar o requerimento, a pedido do meu amigo vereador Niltinho, de 

Nova Brasilândia, uma preocupação nossa.  

Antes mesmo de ser eleito Deputado já tínhamos feito um compromisso de ajudar o 

município de Nova Brasilândia para a conclusão das rodovias, que são muito importantes para a região, a 

MT-140 e a MT-020. Então, estamos encaminhando esse requerimento ao secretário de infraestrutura 

pedindo esclarecimentos e informações acerca do estado da obra da conclusão dessas importantes MTs para 

o município de Nova Brasilândia.  

Também reforço o meu compromisso com o município de Nova Brasilândia. Nós temos 

algumas emendas destinadas para o município, uma delas é para a aquisição de uma patrulha mecanizada, 

um trator, para os assentamentos, para ajuda o assentamento de Finca Faca e outros assentamentos e também 

a aquisição de um ônibus para transporte dos professores.  

Então, aqui eu quero reforçar esse compromisso com o vereador Niltinho, com a nossa 

prefeita e também com a população de Nova Brasilândia.  

Também estamos apresentando mais duas indicações, a pedido da nossa companheira 

Marcilene, de Rosário Oeste, pedindo apoio financeiro à aquisição de ônibus com acessibilidade para os 

alunos da associação de pais e amigos dos excepcionais, a Apae do município de Rosário Oeste. 

Também estamos aqui com outro requerimento, cobrando do secretário de Segurança 

Pública do Estado o chamamento dos nossos concursados do sistema penitenciário e do socioeducativo.  

É uma luta que eles têm já há vários dias, há vários meses acampando, e nós estamos 

juntos para que o Estado priorize o chamamento desses profissionais da segurança, que é muito importante 

neste momento agora, sem sombra de dúvidas, em razão de tudo o que está acontecendo, da pandemia, o 

rodízio que tem que ter no sistema penitenciário do Estado, uma luta também, quero ressaltar aqui, do João 

Batista.  

Por último, Presidente, quero fazer um pedido para a Mesa. Tem um projeto de resolução 

meu, o projeto 040, esse projeto já está há alguns dias tramitando e eu gostaria que fosse dada celeridade a 

esse projeto, para que ele possa ser aprovado. Já fiz esse pedido, já está com a Secretaria Legislativa, para 

que esse projeto seja colocado em votação nesta sessão ou na próxima. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Deputado Thiago, é o 04 que Vossa 

Excelência falou? 
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O SR. THIAGO SILVA - É o 140. Projeto 140. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Cento e quarenta. Muito obrigado.  

Deputado Thiago, eu já tomei nota aqui e já estamos passando para a assessoria da 

Secretaria de Serviços Legislativos.  

O próximo inscrito é o Deputado Pedro Satélite e, na sequência, o Deputado Faissal. 

O SR. PEDRO SATÉLITE - Sr. Presidente em exercício, Deputado Valdir Barranco, 

telespectadores que nos assiste da TV Assembleia, ouvintes da Rádio Assembleia.  

Eu quero trazer um testemunho aqui hoje, a importância de explicarmos para a sociedade 

aquilo que é bom.  

Estou hoje, Deputado Faissal, no 18º dia da quarentena, já estou fora, quero agradecer ao 

Deputado Silvio e Deputado Barranco, porque há 17 dias eu senti uma dor diferente, uma dor no corpo e tal, 

e como eles já tinham pegado a Covid-19 falaram: “Deputado, você está com a Covid-19”.  Fiz o teste 

rápido, deu negativo, mas de imediato comecei a fazer o tratamento, tomando Cloroquina, Azitromicina e 

zinco, aquilo que é recomendado pelos médicos que querem salvar vidas. Graças a Deus, não tive febre, não 

tive problema nenhum e passei tranquilo.  

Por quê? Porque iniciei, Valdir Barranco, o tratamento no início.  

Então, o que nós podemos fazer, quem passou por essa experiência, que não é boa, é ruim, 

é um passar para o outro aquilo que é importante: tomar muito líquido, muita água, muito chá, porque se 

esperar o resultado do exame, que leva de seis a sete dias, já tomou conta do pulmão, já vai estar com o 

pulmão 30%, 40%, 50% tomado.  

Quero aqui também parabenizar ao governo do Estado, trazendo o testemunho aqui do 

meu filho, que pegou o Covid-19. No mesmo dia iniciamos o tratamento. Eu, graças a Deus, tenho plano de 

saúde, tenho Unimed. O meu filho não tem. Ele falou: “Pai, vou lá na Arena Pantanal”. Ele foi lá, foi muito 

bem atendido, em questão de meia hora, não teve privilégio nenhum, ficou na fila, fez uma tomografia 

computadorizada do pulmão, que já estava com quase 10% tomado, e iniciou o tratamento de imediato. Ele 

também está curado e está bem.  

Quero dizer, parabenizar a Secretaria de Saúde, por meio do secretário, o governo do 

Estado, que, tenho certeza, Deputado Sebastião Rezende, já salvou dezenas e milhares de vidas e vai 

continuar salvando vidas, dando condições àquela pessoa que não tem dinheiro para pagar uma tomografia 

computadorizada ver como está o pulmão, que não tem plano de saúde, principalmente as pessoas de poder 

aquisitivo menor.  

Essa é uma notícia boa e nós temos também que mostrar o que é bom. Só se fala em coisa 

ruim, que está morrendo gente, morrendo gente. 

Eu diria que quem pegou a Covid no mês de janeiro, fevereiro, março... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Mais um minuto para o Deputado Pedro 

Satélite. 

O SR. PEDRO SATÉLITE - Infelizmente, teve chance maior de essa doença progredir e 

vir a óbito do que quem pegou agora em julho, agosto e setembro, porque vai se descobrindo, porque 

nenhum médico sabe de fato como é essa doença e onde ela pega. Outra, um tem um sintoma, outro tem 

outro, um começa com dor no corpo e o outro com dor de cabeça. Então, você cidadão que está me 

assistindo agora, se tiver qualquer sintoma diferente, por exemplo, nunca sentiu dor no corpo e dor nas 

costas, vai, inicia o tratamento. Cada um se conhece.  

Nem todos são iguais, Deputado Sebastião Rezende, um tem um sintoma e o outro tem 

outro. Fiquei um dia apenas sem sentir o paladar, sem sentir o gosto da comida, um dia apenas, e tem gente 

que fica 30 dias ou mais. Fiquei um dia.  

Outra questão é a questão da imunidade, cada um se preparar e ter uma imunidade boa 

para enfrentar o Coronavírus.  

Muito obrigado, Presidente.  
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Eu tenho indicações já protocoladas aqui na Casa.  

Muito obrigado. 

(O DEPUTADO JOÃO BATISTA REASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Próximo inscrito, o Deputado 

Faissal. 

O SR. FAISSAL - Sr. Presidente, nobres Pares, funcionários desta Casa, todos que nos 

acompanham das galerias, Gauchinho, os que nos acompanham também pela TV Assembleia e Rádio 

Assembleia, sintam-se todos saudados.  

Sr. Presidente, estou fazendo um requerimento para que esta Casa de Leis envie para o 

Ministério da Saúde um pedido de aumento do fornecimento de soro antiofídico.  

Neste fim de semana nós tivemos o Sr. Giovani, da cidade de Denise, que foi picado por 

uma cobra jararaca e, infelizmente, veio a óbito. Procurou atendimento nos hospitais da localidade, mas, 

infelizmente, o hospital de Barra do Bugres, que é o hospital regional de referência, está fechado para 

reforma. Daí vocês entendem a necessidade e por que é que eu bato duro em cima de que aquele hospital 

não seja fechado.  

Procurando informações, descobri que o estoque de soro antiofídico no Estado está 70% 

abaixo da demanda e esse soro só é aplicado em hospitais estaduais. Então, este requerimento é direcionado 

para a Casa Civil e para esta Casa de Leis também, para que façamos um trabalho junto ao Ministério da 

Saúde, para que esse soro seja encaminhado para o nosso Estado em maior demanda.  

O segundo requerimento, Sr. Presidente, é um pedido de informações com relação a uma 

contratação celebrada por esta Casa de Leis, no importe de R$ 2 milhões, sem licitação, em época de 

pandemia, para que seja veiculado um documentário chamado Rondon Desbravador.  

O que eu tenho com isso? Nós estamos no meio da pandemia, passamos por várias 

dificuldades na área da saúde, vemos queimada para cima e para baixo, Pantanal, Chapada dos Guimarães e 

esta Casa gastando importe de R$ 2 milhões para veicular um vídeo, Rondon Desbravador, pelo prazo e pela 

vigência de seis meses.  

Eu quero deixar bem claro a todos vocês que eu não concordo, não estou de acordo, e que 

a Mesa Diretora tome algum tipo de providências com relação ao gasto do dinheiro público... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Mais um minuto para o 

Deputado Faissal completar a fala. 

O SR. FAISSAL - Tanta gente passando dificuldades, necessidades, a nossa saúde 

precisando de investimentos, conversei com o Corpo de Bombeiros na semana passada, coronel Metelo 

coronel Barroso, o que falta em nosso Estado é investimento nessas áreas, e vejo a Assembleia Legislativa 

do Estado de Mato Grosso esbanjando dinheiro, gastando R$ 2 milhões para veicular um vídeo durante o 

prazo de seis meses, o vídeo chamado Rondon Desbravador.  

Então, estou pedindo informação de qual é a utilidade desse gasto do dinheiro público?  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Próximo inscrito, o Deputado 

Ondanir Bortolini, Nininho.  

Antes eu queria fazer aqui um registro. Encontram-se aqui nas galerias a professora Cleci, 

a professora Ester, José Cirilo, e Edilze.  

Registro a presença e agradeço. Estão aqui na luta pela exclusão dessa cobrança dos 14% 

dos aposentados, até o limite da previdência. 

Podem ter certeza que contam com o nosso apoio e o nosso voto e eu acredito que da 

maioria dos parlamentares desta Casa.  

Próximo inscrito, o Deputado Nininho. 
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O SR. NININHO - Sr. Presidente, colegas Deputados, eu quero aqui apresentar duas 

moções de pesar pelo falecimento do nosso companheiro, amigo, Dr. Carlos Eduardo Maciel Epaminondas, 

médico ginecologista e obstetra com mais de 50 anos de atuação na área, responsável pelo parto de mais de 

6 mil crianças que nasceram pelas suas mãos.  

Eleito vereador por Cuiabá, instalou aqui, foi o autor da instalação do TURIMAT no 

Estado de Mato Grosso, e foi muito importante para mostrar para o mundo as belezas naturais do Estado de 

Mato Grosso.  

O Dr. Carlos Eduardo é pai do nosso assessor Renato Epaminondas, uma pessoa que goza 

de um prestigio muito grande perante a sociedade cuiabana e mato-grossense.  

Quero aqui, na pessoa do nosso parceiro, nosso amigo, Renato Epaminondas, me 

solidarizar e deixar os nossos sentimentos a todos os familiares.  

Também moção de pesar aos familiares do nosso amigo e empresário, piloto de avião, Sr. 

Nilson Carvalho Silva, natural de Alto Araguaia, que é cunhado do nosso ex-prefeito, nosso amigo Maia 

Neto, da sua filha Aline, que trabalha aqui em nosso gabinete também, que é mais conhecido como Pateta, 

uma pessoa que tem relevantes serviços prestados também no município de Alto Araguaia, na região sul. 

Então, deixar aqui os pesares a todos os familiares do seu Nilson.  

Era só isso, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Próximo inscrito, o Deputado 

Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Sr. Presidente, senhores Deputados, cumprimento todos 

os servidores da Casa e aqueles que prestigiam a nossa sessão.  

Eu quero aqui, Sr. Presidente, uma vez mais, fazer um apelo a nossa Unemat.  

Tivemos a oportunidade de, quando da discussão do orçamento, direcionar R$ 5 milhões 

para o núcleo do município de Rondonópolis, sendo R$ 4 milhões para a criação de forma definitiva dos 

cursos de direito e de jornalismo, e R$1 milhão para investimento na construção da sede própria.  

O que nós queremos é que a direção da Unemat possa tomar esse posicionamento de forma 

célere, inclusive junto ao conselho universitário e possa efetivamente fazer com que tenhamos turmas 

definitivas de direito e jornalismo e outros cursos que o município clama.  

Na realidade, nós não queremos apenas núcleo ali no município de Rondonópolis da nossa 

Unemat, nós queremos um campus com estrutura, com condição de efetivamente atender as mais de 500 mil 

pessoas, habitantes daquela região sudeste do Estado. São 19 municípios.  

Nós temos milhares de jovens que infelizmente estão fora das universidades, até por falta 

de oportunidade, clamando pelo curso de direito, curso de jornalismo.  

Já estive com o secretário chefe da Casa Civil, o governo do Estado está disposto a fazer o 

pagamento desse recurso para a Unemat, mas é importante que ela tome esse posicionamento, que ela possa 

efetivamente votar no conselho universitário a criação definitiva desses cursos, tanto de direito, quanto de 

jornalismo, e outros cursos, até porque, Sr. Presidente, esse recurso é suficiente para isso. Só para este ano 

de 2020, como eu já disse, para investimento nesses cursos definitivos, são R$ 4 milhões, e R$ 1 milhão 

para as obras que estão em andamento no município de Rondonópolis.  

Então, fica mais uma vez a nossa solicitação à direção da Unemat para que tome esse 

posicionamento, porque há essa expectativa dos nossos jovens no município de Rondonópolis e na região 

sudeste do Estado.  

É isso, Sr. Presidente.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Obrigado, Deputado Sebastião 

Rezende. 

O próximo inscrito, o Deputado Silvio Fávero, último inscrito no Pequeno Expediente. 

O SR. SILVIO FÁVERO - Sr. Presidente, senhores Deputados, servidores desta Casa, e 

pessoas que nos assiste pela TV Assembleia.  
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Eu tenho hoje duas indicações e um projeto, que eu sei que cabe a Mesa, um projeto de 

resolução de um bicicletário nesta Casa de Leis.  

Eu gostaria, Sr. Presidente, que o senhor analisasse esse projeto, que é um projeto para que 

coloque nas dependências da Assembleia Legislativa para o uso da população em geral, que está usando 

bastante bicicleta e as pessoas às vezes chegam aqui e não têm lugar para colocar suas bicicletas. É uma 

indicação com a qual eu gostaria que a mesa providenciasse um lugar para as pessoas deixarem as bicicletas 

aqui nas dependências da Assembleia Legislativa.  

Também uma indicação ao governo do Estado, principalmente ao secretário, para os 

agentes penitenciários, que na verdade hoje é polícia penal, que passaram no concurso, principalmente em 

Lucas do Rio Verde. 

Têm 17 agentes, Delegado Claudinei, que estão aguardando esse chamamento do concurso 

e até agora nada. 

Lucas está crescendo, não só Lucas, como o Estado inteiro, então, eu acho que o 

governador deveria, como já vem olhando com bons olhos para a segurança pública, chamar esse pessoal da 

polícia penal - em Rondonópolis também já vi o senhor debatendo sobre a polícia penal.  

Quero dizer, João, você que é representante nato, que Lucas do Rio Verde hoje está com 

uma carência enorme, o senhor é conhecedor disso, Sr. Presidente, e precisávamos cobrar com mais eficácia, 

porque eu entendo que a polícia penal é a responsabilidade maior, porque a Polícia Civil, a Polícia Militar 

vai lá, mas quem é que fica no dia a dia com esse presidiário? É a polícia penal. Então, tinha que olhar, sim, 

com bons olhos e saber a força que a polícia penal tem no Estado de Mato Grosso e no Brasil inteiro.  

E também, Sr. Presidente, dizer que somos também parceiros da Empaer - estou vendo um 

monte de cestas - e sempre vamos defender também a agricultura familiar, até porque vimos de um 

assentamento de terra, que é Lucas do Rio Verde, o primeiro assentamento do Brasil que deu certo, Lucas do 

Rio Verde. Então, ficamos feliz quando vemos que os parlamentares estão olhando para a agricultura 

familiar.  

Estão de parabéns o Dilmar Dal Bosco, que é um guerreiro, e o Barranco também... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Obrigado, Deputado Silvio 

Fávero.  

Eu tinha anunciado o Deputado Sílvio Fávero como último inscrito - o Deputado Barranco 

e Deputado Wilson tinham se escrito -, temos mais três inscritos, mas já ultrapassamos o tempo regimental, 

já são mais de 10h da manhã e precisamos adentrar à Ordem do Dia. 

Vou liberar ao Deputado Barranco e ao Wilson rapidinho, depois vamos adentrar à Ordem 

do Dia e quem quiser pode pedir pela ordem e pelas lideranças e durante a Ordem do Dia vamos podendo 

abrir um pouco mais de tempo.  

Deputado Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Presidente João Batista, nobres Pares, nobres 

representantes do Sinterp, Cleci, que aqui junto com a comissão representa os servidores públicos 

aposentados.  

Eu quero aqui chamar a atenção para o PLC nº 136, que busca a redução da alíquota de 

14% para 11% e a necessidade que temos de votar essa proposta, porque os aposentados e pensionistas do 

Estado estão sofrendo muito com essa redução.  

Presidente, ingressamos no mês de setembro, um mês muito especial, o mês em que no dia 

23 daremos início à primavera, o mês também em que é lembrado como setembro amarelo, mês amarelo, 

que é a luta contra o suicídio, também um mês muito voltado para as questões ambientais.  

Amanhã temos o dia do biólogo, dia 3, eu que sou biólogo já parabenizo antecipadamente 

a todos os biólogos; temos no dia 5 o dia da Amazônia, o dia dedicado à defesa da Amazônia, que tem 

sofrido muito com os crimes ambientais; no dia 7 o dia da independência do nosso País; no dia 8 dia 
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mundial de erradicação do analfabetismo, Deputado Wilson Santos, um dia especial para nós educadores; e 

no dia 21 o dia da árvore e também o dia nacional de luta pelas pessoas com deficiência.  

Então, o mês de setembro é um mês muito importante e eu quero aqui apresentar, Sr. 

Presidente, um projeto de lei que institui a campanha de vacinação viral canina, denominada cinomose.  

Os cães têm sofrido muito com isso, eu perdi o meu cãozinho há poucos dias, meu 

cãozinho era grande, mas com sete meses, por cinomose.  

Projeto de lei que institui a política estadual de enfrentamento ao mal de Alzheimer. 

Projeto de lei que estabelece ordem de prioridade para a vacinação contra a Covid-19.  

Uma indicação ao governador para que busque ajuda financeira junto ao governo federal 

contra as queimadas em Mato Grosso.  

Estamos com o Pantanal e o cerrado mato-grossense ardendo em chamas e a Amazônia 

não é diferente. É preciso fazer alguma coisa.  

Chapada há 10, 15 dias já, vem sendo agredida pelas queimadas sucessivas e criminosas, 

não tem raios nessa época para pegar fogo no cerrado, as queimadas são criminosas, alguém ateia fogo com 

fósforo, com isqueiro, maldosamente.  

Moção de pesar pelo falecimento da Srª Emília Alves Manduca, no dia 1º de setembro, 

ontem, militante do movimento dos trabalhadores rurais sem-terra e da agroecologia, se dedicava à 

coordenação de seleção de sementes crioulas em Cáceres. 

Solidarizo-me, para finalizar, com as 123 mil vidas que foram ceifadas pela Covid-19 no 

Brasil, quase três mil aqui em Mato Grosso - ontem eu fiz as contas -, são 500 boeings que teriam caído, 

para que nós tivéssemos essa população. Uma população que lotaria 500 boeings. Quando cai um avião de 

grande porte, um pequeno também, todo mundo fica consternado. Nós já perdemos 500 boeings e parece 

que o sentimento de naturalidade se instalou, infelizmente. Então, lamento e solidarizo-me com as vítimas. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Próximo inscrito, Deputado 

Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Bom dia, Presidente João.  

Bom dia, colegas! 

Sr. Presidente, assumiu há poucos dias o departamento de engenharia e construção do 

exército o cuiabano, general quatro estrelas, Júlio César Arruda, que esta Casa já teve a oportunidade de 

homenageá-lo.  

Júlio César é filho de uma família modesta, gente pobre materialmente, que fez toda uma 

carreira, foi para a academia militar das agulhas negras, foi 01, depois fez uma brilhante carreira militar, 

passou aqui pelo 9º BEC, já na patente de capitão de engenharia, foi 01 em Semi, Esao, tudo que fez, foi 

adido militar no exterior, comandou a Academia Militar das Agulhas Negras, em Rezende, Rio de Janeiro, e 

recentemente estava no comando militar leste, que congrega o Estado do Rio de Janeiro, uma parte de Minas 

Gerais e Espírito Santo. E agora, há poucos dias, ele foi transferido e assumiu, em Brasília, o comando do 

poderoso departamento de engenharia e construção do exército, cargo pelo qual passou também, na década 

de 1920, o grande general depois marechal Cândido Mariano da Silva Rondon.  

Então, eu deixo aqui, Sr. Presidente, para exame dos colegas parlamentares, uma moção de 

aplausos por mais esse feito na carreira do cuiabaníssimo Júlio César Arruda, general do exército, general 

quatro estrelas.  

Deixo também aqui projeto de lei e algumas indicações, Sr. Presidente... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Mais um minuto para o 

Deputado Wilson concluir. 

O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado, Presidente.  

Também eu quero aqui, Sr. Presidente, falar sobre as queimadas, notadamente aqui em 

Chapada dos Guimarães.  
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Parece-me que as queimadas ainda não chegaram ao parque nacional, elas estão nas 

bordas, batendo às portas do parque nacional. 

O Corpo de Bombeiros, o exército e nós proprietários estamos ali fazendo de tudo que 

pudemos, Sr. Presidente, para impedir o alastramento das queimadas. Ela veio do paredão e subiu, é muito 

fogo, já queimou milhares de hectares no entorno do parque e temos atuado ali fortemente, mas precisamos 

de mais apoio do comandante Alessandro, do Corpo de Bombeiros, também do exército e de quem mais 

puder nos ajudar.  

Não podemos permitir que esse fogo adentre ao parque nacional de Chapada dos 

Guimarães, Sr. Presidente.  

Muito obrigado. 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA NESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlena

ria=&palavraChave=&dataIni=02%2F09%2F2020&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&data

Final=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Encerrando aqui o Pequeno 

Expediente, adentramos à Ordem do Dia.  

Primeiro, parabenizo aqui o Deputado Ulysses Moraes por todas as indicações 

apresentadas na manhã de hoje, bastante produtivo.  

Indicações de autoria dos Deputados...  

Aliás, coloco em votação aos nobres Pares se podemos votar em bloco todas as indicações. 

Todos concordando.  

Então, indicações do Deputado Thiago Silva, indicações de autoria do Deputado Faissal, 

Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Delegado Claudinei, Deputado Valdir Barranco, Deputado Max 

Russi, Deputado Dr. Gimenez, Deputado Paulo Araújo, Sílvio Fávero, Dr. João e Deputado Ulysses Moraes. 

Em discussão as indicações... 

Para discutir, o Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sr. Presidente, no primeiro expediente não foi 

possível ler os títulos das indicações para Nova Mutum e eu não poderia deixar de destacar a importância 

das visitas que estamos fazendo pela Comissão de Segurança Pública.  

Na verdade, essas indicações são praticamente pela Comissão de Segurança pública e 

prestação de contas para a população de Nova Mutum, onde estivemos semana passada.  

Então, quero ler só o título das indicações, principalmente para os moradores de Nova 

Mutum: fizemos uma indicação para a necessidade de ampliar - isso é tudo para o secretário de Segurança 

Pública e governador do Estado -, necessidade de ampliar o efetivo de delegados, escrivães e investidores da 

Polícia Civil para atender a toda a regional de Nova Mutum, 14 municípios; disponibilizar viatura para o 

grupo armado de repressão a roubos e assaltos, o GARRA, do município de Nova Mutum; para reformar o 

prédio onde está instalada a delegacia municipal de Nortelândia, que também pertence à delegacia de 

Nortelândia, município da regional do polo de segurança de Nova Mutum; para ampliar o quantitativo de 

viaturas descaracterizadas para atender a delegacia regional de Nova Mutum; aumentar o efetivo de Corpo 

de Bombeiros; criar, tornar, criar o comando regional do Corpo de Bombeiros lá de Nova Mutum, que hoje 

ainda é companhia independente, há necessidade de tornar lá, criar o comando regional do Corpo de 

Bombeiros de Nova Mutum; construção da nova sede da cadeia pública do município de Nova Mutum, que 

hoje está lá na região central e está superlotada; a necessidade de nomear, em caráter de urgência, os 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=&palavraChave=&dataIni=02%2F09%2F2020&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=&palavraChave=&dataIni=02%2F09%2F2020&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=&palavraChave=&dataIni=02%2F09%2F2020&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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aprovados no concurso público nº 01/2016, da antiga SEJUD, no cargo de agente penitenciário, hoje policia 

penal e profissionais de nível superior, para atender à cadeia pública de Nova Mutum.  

Sr. Presidente, um absurdo hoje em Nova Mutum, o senhor deve saber também, porque o 

senhor é da polícia penal, apenas um policial penal por plantão para atender mais de 100 presos em Nova 

Mutum. Estão tendo que trazer policiais penais de Tangará da Serra e de outros municípios para ajudar lá. É 

um absurdo o perigo que está sendo até para os servidores trabalharem.  

Aumentar o efetivo de servidores do 14º comando regional da Polícia Militar; reformar o 

núcleo da Polícia Militar do distrito de Brianorte, que pertence também à regional de Nova Mutum; e, por 

último, construir nova unidade da escola militar do município de Nova Mutum. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Obrigado, Deputado Dr. 

Claudinei.  

Não havendo mais quem queira discutir...  

Deputado Lúdio Cabral, pediu para discutir? 

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia, senhores Deputados.  

Na verdade, Presidente João, eu gostaria de fazer alguns pedidos ao senhor, primeiro para 

colocar em pauta o PLC nº 37, projeto de lei complementar nº 37, que trata da suspensão da cobrança de 

14% de contribuição previdenciária dos servidores públicos do Estado, todos os servidores, da ativa e 

aposentados e pensionistas, enquanto durar a pandemia. É um dos dois projetos que propus.  

O outro é o PLC nº 36, que trata do fim da cobrança de 14% para todos os aposentados e 

pensionistas.  

Nós ainda não temos segurança sobre a possibilidade de alcançarmos a vitória hoje, 13 

votos, mas eu gostaria de já pautar o PLC nº 37, que o senhor fizesse, se possível, inversão de pauta, para 

que pudéssemos votá-lo já na sessão de hoje, o PLC nº 37.  

Também estou pedindo, Sr. Presidente, para que seja colocado em pauta, ainda não foi 

votado, o requerimento que apresentei há três semanas para a realização de uma audiência pública para 

debater a situação das queimadas no Pantanal, e agora não é apenas no Pantanal, para debatermos as 

medidas que estão sendo tomadas pelas instituições públicas, e especialmente debatermos as causas dessa 

situação, as causas mais profundas, para que possamos pensar em políticas públicas e medidas que evitem 

esse cenário, que reduzam a cada ano essa situação dramática que temos vivenciado no Estado.  

Ano após ano Mato Grosso é recordista em queimadas, em desmatamento e queimadas, e 

há uma questão de fundo muito séria, que diz respeito ao ciclo das águas e o cerrado tem um papel 

fundamental nisso. Todas as águas que banham o Pantanal nascem no cerrado, nascem no planalto central 

que corta Mato Grosso ao meio. Mato Grosso é divisor de águas da Bacia do Paraguai e a Bacia Amazônica. 

O mesmo fenômeno acontece em relação à bacia Amazônia. Então, temos que debater com profundidade 

esses temas e é esse o objetivo da audiência pública. 

Eu gostaria que o requerimento fosse colocado em pauta hoje para que possamos votá-lo e 

já organizar todos os convites e toda a mobilização para fazer esse debate.  

Por fim, eu quero já anunciar um requerimento também com pedido de informações à 

Sema sobre as multas aplicadas contra a usina hidroelétrica de Sinop. São vários crimes ambientais que 

devem ser objeto de multa por parte da Sema.  

Queremos saber em que estágios estão essas multas, quais foram aplicadas e se a usina 

hidroelétrica fez o pagamento dessas multas, porque nós vimos recentemente, no meio da mortandade, a 

usina fazendo festa e doando drone para a Sema. Não tem lógica isso. O que a usina precisa é respeitar as 

regras ambientais e a Sema tem com rigor multar essa empresa pelos inúmeros crimes ambientais que 

cometeu e suspender o licenciamento dessa atividade enquanto não se criar condições para o funcionamento 

seguro dessa usina hidroelétrica. Caso contrário, suspender em definitivo, porque estamos acabando com a 

vida no rio Teles Pires, a partir da irresponsabilidade pela empresa responsável por essa usina hidroelétrica.  

Por fim... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 
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O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Deputado Lúdio, um minuto 

para concluir, por favor. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Por fim, Deputado João Batista, para reforçar o pedido já 

formulado pelo colega Deputado Faissal Calil, fomos surpreendidos na semana passada com a notícia de que 

a Assembleia pagaria R$2 milhões a título de direitos de exibição de um filme, um filme muito bom, de 

muita qualidade, o filme que trata da vida do Marechal Rondon, mas conversamos com vários trabalhadores 

do setor do audiovisual e a Rede Globo paga no máximo R$200 mil para exibir filmes na sua grade de 

programação.  

Esses R$2 milhões, se estão à disposição da Assembleia Legislativa, poderiam ser 

utilizados, por meio de  um edital, para incentivar, estimular, especialmente neste momento dramático que 

estamos vivendo, todo o setor de audiovisual, inúmeros projetos poderiam ser financiados com esses 

recursos, e agregados à grade de programação da TV Assembleia - estou falando de  dezenas de 

documentários, de curtas e longas metragens que poderiam ser exibidos pela TV Assembleia - a Assembleia 

Legislativa estimulando, por meio de edital com R$2 milhões o setor de audiovisual no nosso Estado. 

Lembrando que a Ancine coloca R$4,00 a mais para cada real que o Poder Público estadual investir em 

audiovisual. Então, se Assembleia propor um edital de R$ 2 milhões, teríamos condições de acessar mais R$ 

8 milhões na Ancine para incentivar o desenvolvimento do setor audiovisual no nosso Estado, com todo o 

respeito, a qualidade do filme que trata da vida do Marechal Rondon.  

Então, reforço o questionamento do Deputado Faissal e apresento essa sugestão, para fazer 

desse limão uma limonada, e permitir a Assembleia o incentivo ao desenvolvimento desse setor importante 

no campo da cultura em nosso Estado, que tem cineastas, técnicos, estudiosos absolutamente qualificados 

para produzir. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPNE) - Obrigado, Deputado Lúdio.  

Endosso a sua fala e do Deputado Faissal. Podem contar com o meu apoio nessa mudança.  

Aqui ainda, para discutir, o Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Eu estava ouvindo o Deputado Lúdio Cabral, que falou da 

audiência pública sobre as queimadas. 

Estive lá no Pantanal no centro avançado do Corpo de Bombeiros, com as Forças 

Armadas, brigadistas e produtores da região, passei uma manhã toda com eles, fiquei impressionado não só 

com o tamanho da devastação ocorrida pelo fogo este ano, mas também com a estrutura montada, com apoio 

que estão recebendo e com o belíssimo trabalho que esses funcionários públicos das forças de segurança do 

Estado estão realizando lá no Pantanal mato-grossense e em outras regiões.  

Sem dúvida, uma audiência pública seria muito importante, mas como a resolução nº 048 

não permite, eu quero sugerir ao Presidente João Batista e ao Deputado Lúdio Cabral que nos pudéssemos 

transformar em reunião da Comissão de Meio Ambiente, eu passaria a presidência ao Deputado Lúdio 

Cabral, para que na reunião da Comissão de Meio Ambiente, de forma on-line, convidando todos que o 

Deputado Lúdio achar importante, ele comande na Comissão de Meio Ambiente essa reunião muito 

importante para tratarmos das queimadas aqui no Estado.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) – Ok. Obrigado, Deputado 

Carlos Avallone.  

Então, com relação à questão ao PL nº 37, atendemos a solicitação do Deputado Lúdio 

Cabral o colocaremos na pauta, faremos aqui a inversão de pauta.  

Com relação à questão da audiência pública, Deputado Lúdio, inclusive tenho muito 

interesse de participar dessa audiência, cheguei ontem, era quase 0h, da região de Campo Verde e Chapada 

dos Guimarães, visitamos o município de Chapada dos Guimarães, presenciamos a situação caótica no 

parque nacional de Chapada, à noite, no retorno, começou uma chuvinha em Chapada, achei que ia diminuir 

um pouco, mas a chuva foi pouca, e temos conversado com bastante guias de turismo, pessoal que conhece 

bastante essa parte da mata aqui no Estado de Mato Grosso, principalmente na Baixada Cuiabana, o pessoal 
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tem muitas ideias para auxiliar em todos os anos, quando tiver essas queimadas, então, será muito 

importante.  

Vamos cumprir o que tem na questão da resolução.  

O Deputado Avallone, que é o Presidente da comissão, se propõe a fazer esse pedido e 

realizar na Comissão e eu também quero participar.  

Mas atendemos aqui a questão do Projeto nº 37, que vai estar na pauta para ser votado 

ainda agora no início. Então, não havendo mais quem queira discutir as indicações, coloco em votação. Os 

que concordam permaneçam como estão os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovadas as indicações.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Requerimentos de 

informações de autoria do Deputado Valdir Barranco, Deputado Faissal, Deputado Elizeu, Deputado Sílvio 

Fávero, Deputado João Batista e também Ulysses Moraes.  

Coloco em discussão...  

Para discutir, o Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Sr. Presidente, eu quero insistir no requerimento da audiência 

pública, que ele seja pautado.  

Há um ato da Mesa Diretora que disciplina a realização das audiências públicas - estou 

propondo uma audiência pública remota -, mas é importante que o requerimento seja aprovado pelo 

Plenário, para que possamos fazer essa organização e a faremos em parceria com todos os colegas da 

Comissão de Meio Ambiente.  

Eu acho que é muito importante a Comissão de Meio Ambiente, até porque eu também sou 

membro da Comissão do Meio Ambiente, e vários encaminhamentos dependerão de iniciativa da Comissão 

de Meio Ambiente. 

Eu acho que a proposta do Avallone está correta. Eu só insisto na necessidade de  

aprovarmos o requerimento, para que possamos fazê-la na modalidade remota, com base no ato 

administrativo nº 22/2020. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Deputado Lúdio, pegamos o 

requerimento.  

Na verdade, a data está errada, não foi indicado quais seriam os membros a participarem, 

eu vou pedir que refaça o requerimento, até porque a resolução nº 48, na verdade, não permite, mas também, 

como será uma audiência pública remota, tanto faz se será aprovada aqui em Plenário ou na Comissão, o 

importante é que vai acontecer.  

Eu vou pedir que Vossa Excelência refaça o requerimento e aprovamos.  

Para discutir, o Deputado Nininho.  

O Deputado Nininho não está ouvindo.  

O Deputado Lúdio está levantando a mão.  

Deputado Lúdio. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Presidente João, não há nada de errado no requerimento, o 

problema é que ele foi apresentado há duas semanas, propondo a data de 1º de setembro, e o requerimento 

não tem que apresentar a lista dos convidados para a audiência pública.  

Sinceramente não estou entendendo porque um requerimento que eu apresentei há duas 

semanas não é colocado em pauta para votação. É prerrogativa de todo e qualquer parlamentar propor 

audiência pública. Estou propondo uma audiência pública em modalidade remota para debater uma situação 

gravíssima que estamos enfrentando no Estado e não estou entendendo o porquê de na semana passada a 

Mesa Diretora dizer que o requerimento já havia sido aprovado e não havia sido aprovado. Pedi para ser 

colocado em pauta e não foi pautado. Nesta semana peço novamente, insisto no pedido para que o 

requerimento seja pautado, porque é norma regimental, o requerimento de audiência pública tem que ser 

pautado em plenário para ser votado, se aprovado, vamos definir data, reunir com os membros da Comissão 

de Meio Ambiente, para colocar todos os setores envolvidos nessa pauta para que o debate aconteça.  
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Sinceramente, não estou entendendo o porquê dessa dificuldade para colocar em votação 

um simples requerimento de audiência pública, que deveria ter sido votado há duas semanas. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Deputado Lúdio, eu pedi para 

buscar a Resolução nº 48 para eu fazer a leitura. 

Vamos dar encaminhamento e daqui a pouco retornamos com esse assunto. Como o 

assunto também não é ligado aos pedidos de informações que estamos votando, eu vou colocar em votação 

os pedidos de informações. Os que concordam permaneçam como estão os contrários se manifestem. 

(PAUSA) Aprovados os pedidos de informação. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Pedidos de admissibilidade 

aqui ao Projeto de Lei nº 732/2020, da Comissão de Constituição, Justiça e Redação; ainda pedido de 

admissibilidade ao projeto de lei nº 731/2020; admissibilidade ao projeto de lei nº 733/2020.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os que concordam 

permaneçam como estão os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado os pedidos de admissibilidade.  

Moções de Congratulação, de autoria dos Deputados Sílvio Fávero e Xuxu Dal Molin.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os que 

concordam, permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovada. 

 (ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Moção de aplausos, de autoria 

dos Deputados Dilmar Dal Bosco e Wilson Santos.  

Em discussão. Em votação. Os que concordam permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovada. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Moção de repúdio, autoria do 

Deputado Valdir Barranco.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordam, 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem... 

Estão me pedindo para fazer a leitura da moção de repúdio.  

Repudia todo o ato de violência irresponsável, impensado, brutal e desumano contra 

qualquer pessoa, em especial a violência dos policiais do GEFRON, o grupo especial de proteção de 

fronteira, baseado em Cáceres, contra indígenas mortos da etnia Chiquitano em circunstância ainda nebulosa 

no mês de agosto.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Registro o voto contra do 

Deputado Dilmar Dal Bosco... 

Deputado Valdir Barranco, quero registrar também o voto do Deputado João Batista em 

contrário. Respeito a moção de repúdio. 

...do Deputado Faissal e Ulysses Moraes. Aprovada. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Moção de pesar de autoria das 

lideranças partidárias, do Deputado Faissal, do Deputado Elizeu Nascimento, Valdir Barranco, Thiago Silva, 

Xuxu Dal Molin e Dr. Eugênio.  

São as moções de pesar, inclusive das lideranças partidárias, que lamenta o falecimento da 

senhora da Srª Lourdes Busanello de Meira, sogra do Presidente da Assembleia Legislativa Deputado 

Eduardo Botelho.  

Queremos, por meio da presente propositura, externar votos de profundo pesar pelo 

falecimento de Lourdes Busanello de Meira, que Deus com sua imensa sabedoria e misericórdia possa 

confortar seus familiares e amigos nesse momento de dor e de saudades. 
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Queremos lamentar não só o falecimento da Srª Lourdes, infelizmente uma mais. Nos 

últimos dias só a Covid já tem tirado quase 3 mil vidas no Estado de Mato Grosso, os demais problemas 

também, e muitas e muitas famílias sofrendo a perda de seus entes.  

Desejamos ao Presidente da Assembleia, Deputado Eduardo Botelho, e toda a família 

muita paz. 

Lembrando ao Deputado Lúdio que já está terminado de trazer para voltarmos à discussão 

da audiência pública, reafirmando novamente que conta com o apoio do Deputado João Batista para a 

realização da audiência pública.  

Nós temos aqui o projeto de lei de autoria do Deputado Thiago Silva, em redação final. 

Em redação final, Projeto de lei nº 109/2019, que estabelece a obrigatoriedade dos 

cartórios divulgarem os casos de gratuidade e descontos nos serviços notariais garantidos pela lei federal 

6.015/1973 em local de fácil visualização.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordam, 

permaneçam como estão os contrários se manifestem. 

O Sr. Sebastião Rezende - Pela ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Pela ordem, o Deputado 

Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Apenas para registrar o meu voto contrário.  

Levantei a mão e vossa excelência não citou meu nome na moção de repúdio ao Gefron, 

até porque entendo que o Gefron faz um grande trabalho.  

Eu não sei efetivamente o que possa ter ocorrido nesse caso. 

Apenas faço esse registro Sr. Presidente. 

O Sr. Valdir Barranco - Pela ordem, Deputado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Pela ordem, Deputado Valdir 

Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Eu só quero explicar, porque não esta sendo entendida a 

moção de repúdio.  

A moção de repúdio não é ao Gefron. A moção de repúdio é a todo o tipo de violência 

praticada às minorias e destaco os quatro assassinatos da população chiquitana que aconteceu agora no 

município de Cáceres, cuja suspeita recai sobre policiais do Gefron.  

Então, estamos repudiando todo e qualquer tipo de violência contra as minorias.  

Os povos indígenas não podem mais sofrer, já não basta pelas mãos daqueles que querem 

se apropriar das suas terras, agora também pelo aparato do Poder Público que tem obrigação de fazer a 

defesa da população e não levar o medo, o terror, o homicídio, o assassinato e a violência. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Por isso a importância, 

Deputado Valdir Barranco, de o autor fazer a explicação, principalmente com relação à questão de repúdio. 

Fizemos aqui recente contra a fala do Deputado Barbudo.  

Em votação, projetos de resolução que reconhecem, para efeitos do art. 65 da Lei 

Complementar Federal nº 101, de 04 de Maio de 2000, a ocorrência do Estado de calamidade pública nos 

municípios de Ribeirãozinho, no município de Torixoréu, Araguainha e Ponte Branca.  

Vamos colocar em bloco, tendo em vista que o teor é o mesmo. 

Em discussão os projetos de resolução de calamidade pública. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os que concordam permaneçam como estão os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovados. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Projetos de lei de autoria de 

parlamentares.  

Em 2ª votação, projeto de lei de autoria do Deputado Valdir Barranco, Projeto de Lei nº 

487/2020, que dispõe sobre a obrigatoriedade de prioridade de atendimento no serviço de entregas aos 

idosos. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  
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Coloco em discussão...  

Para discutir, o Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Sr. Presidente, vou reiterar a questão de encaminhamento que 

fiz ao senhor, para que faça a inversão da pauta e coloque em votação o PLC nº 37/2020, antes da apreciação 

dos projetos dos parlamentares. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Já foi acatado, Deputado. Na 

verdade, já foi acatado. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Vou insistir e reiterar para que seja colocado em pauta a 

votação o requerimento da audiência pública para discutir as queimadas no Pantanal. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Com relação ao PL nº 37, foi 

acatado, já esta aqui na mesa e vai ser feita a votação, Deputado. 

Com relação à audiência pública, como eu já confirmei também, vamos colocar em 

votação, até porque, como já falei, também sou interessado. A grande maioria dos parlamentares já falou 

aqui com relação a essa audiência pública para discutir as queimadas.  

Não havendo mais quem queira discutir, coloco em votação o PL nº 487/2020, de autoria 

do Deputado Valdir Barranco.  

Esse é o que dispõe sobre a obrigatoriedade de prioridade de atendimento no serviço de 

entrega aos idosos.  

Com o voto contrário do Deputado Ulysses Moraes... 

O Sr. Valdir Barranco - Para discutir, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Para discutir, o Deputado 

Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Sr. Presidente, o Estado tem sido omisso.  

Eu quero que alguém apresente alguma iniciativa do Estado no enfrentamento à Covid no 

Estado de Mato Grosso. Não tem.  

O governador Mauro Mendes não teve um programa para o enfrentamento, para atender as 

pequenas empresas, para atender os agricultores familiares, para a política de atendimento aos idosos, à 

população que está no grupo de risco.  

Entrega de medicamentos domiciliar - não tem.  

Parece que não tem pandemia no Estado de Mato Grosso.  

É esta Casa, é a Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, composta pelos 24 

parlamentares que assentam essas cadeiras, que está salvando Mato Grosso de passar por um vexame e uma 

vergonha ainda maior.  

São as propostas que são encaminhadas e votadas nesta Casa, que nunca trabalhou tanto 

como temos trabalhado nesse período de pandemia, que está salvando Mato Grosso desse vexame e dessa 

vergonha.  

Todas as vezes que alguma proposta não vem do Executivo, porque nenhuma vem do 

Executivo, quero destacar aqui, o Executivo não apresenta proposta, quando é uma proposta que tem que ser 

de competência dele, que é apresentada por esta Casa, a Comissão de Constituição, Justiça e Redação 

trabalha contra as nossas propostas nesta Casa.  

Então, o que eu quero destacar aqui é que é de competência do Executivo, mas oras, 

estamos diante de um Executivo que não funciona na pandemia.  

O governador Mauro Mendes usa o cargo só para perseguir servidor e não se lembra de 

sua função de estadista, de promover o desenvolvimento social, promover a inclusão e a proteção das 

pessoas que mais precisam.  

Então, por isso que eu apresentei, e outros Deputados apresentaram também, propostas 

desse sentido.  
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Nós somos recordistas nesta Casa, se compararmos com o Brasil, nas propostas durante a 

pandemia. É por isso que eu quero defender o voto também a esse projeto, que é com muito carinho para as 

pessoas que mais precisam do atendimento.  

Precisamos de uma rede de proteção para aqueles que necessitam e o governo não 

ofereceu, para os idosos, para a testagem, que o Deputado Lúdio vem cobrando, e o governo não testa; para 

a educação que eu não vi pintar uma escola, abrir uma janela, preparar uma sala de aula para o retorno no 

pós-pandemia. Então, é um governo inerte e vergonhoso e é esta Casa que tem se levantado para resguardar 

a vida e o direito das pessoas...  

Não. Não. Citei outros projetos, mas destaquei o nº 487, que é para salvaguardar o direito 

de entrega de medicamentos aos idosos. Mas citei outros exemplos que temos aqui de outros projetos.  

O Projeto de lei nº 487 dispõe sobre a obrigatoriedade de prioridade de atendimento no 

serviço de entrega aos idosos.  

É isso, Deputado. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Com o voto contrário do 

Deputado Ulysses Moraes...  

Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, coloco em votação. 

Com o voto contrário do Deputado Ulysses Moraes, está aprovado o projeto. Vai ao expediente - está em 2ª 

votação já.  

Em 1ª votação, projeto de Lei Complementar nº 37/2020, autoria do Deputado Lúdio 

Cabral, projeto que altera dispositivo da lei complementar nº 654, de 19 de fevereiro de 2020, parecer 

contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Esse é o projeto que o Deputado Lúdio Cabral pediu a inversão de pauta.  

Parecer contrário da comissão especial.  

Coloco em discussão...  

Deputado Lúdio Cabral. Deputado Lúdio... 

Abriram o microfone do Deputado Lúdio?  

Está abrindo aqui, Deputado Lúdio. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Pronto. Está aberto, finalmente.  

Senhores Deputados, estamos vivendo um drama no mundo e aqui em Mato Grosso há 

quase seis meses. São mais de 150 dias de pandemia em Mato Grosso, com um decreto de calamidade 

pública em vigência, e nós já aprovamos aqui na Assembleia várias medidas para assegurar as condições de 

sobrevivência de vários segmentos da população.  

Vou citar a lembrança da lei que nós aprovamos que suspende a cobrança de todas as 

parcelas de financiamentos junto ao Desenvolve MT. Essas parcelas com a cobrança suspensa enquanto 

durar a pandemia só voltarão a ser cobradas em 2021 e sem juros, sem qualquer tipo de acréscimo.  

Já aprovamos a suspensão do pagamento de taxas, já aprovamos a suspensão do 

pagamento de impostos, já inclusive isentamos alguns setores, aprovamos uma lei que dá ao conselho que 

trata dos incentivos fiscais rever toda a política de incentivos fiscais para favorecer setores econômicos do 

Estado.  

Essa proposta é para assegurar a proteção de 100 mil famílias de servidores públicos 

ativos, de aposentados e pensionistas do Estado do Mato Grosso.  

Qual é o objetivo dela? Suspender o aumento da alíquota de 11% para 14% enquanto durar 

a pandemia.  

No caso dos servidores da ativa, significa perda real de remuneração de 3% da sua 

remuneração.  

É isso que falta para a aquisição de medicamentos e para uma série de responsabilidades 

que se ampliaram no período da pandemia.  
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No caso de aposentados e pensionistas, é no mínimo de R$700,00 o confisco, o desconto a 

mais no seu salário todo o mês, dos seus proventos de aposentadoria e pensão todo mês, com a implantação 

dessa cobrança de 14%.  

Então, nós estamos propondo para o conjunto de servidores públicos, 100 mil famílias, 

aquilo que já aprovamos por iniciativa de vários parlamentares, vale registrar, sempre por iniciativa de 

parlamentares, tudo aquilo que nós já aprovamos para assegurar durante essa tempestade longa, que ainda 

será longa, melhores condições de sobrevivência. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Deputado Lúdio, vou ampliar 

mais dois minutos na fala do Deputado Lúdio, tendo em vista a importância do tema. 

O SR. LÚDIO CABRAL - É para que a Assembleia Legislativa, da mesma forma que 

assegurou a vários cidadãos e cidadãs, a várias empresas, a vários setores econômicos condições de 

atravessar a tempestade, que esse mesmo direito seja assegurado a 100 mil famílias de servidores públicos 

da ativa e aposentados; que a alteração que houve na legislação que aumentou a alíquota previdenciária para 

14% para todo mundo e que confiscou de forma severa os aposentados e pensionistas, que essa alteração 

seja suspensa enquanto durar a pandemia do Covid-19, enquanto durar o decreto de calamidade pública 

atualmente vigente.  

Quero só registrar, eu tenho acompanhado a curva epidêmica, e hoje de manhã eu finalizei 

uma análise, se mantivermos a velocidade de decida da curva epidêmica que nós estamos observando nas 

duas últimas semanas, Presidente João Batista, levaremos 20 semanas para alcançar uma média diária de 

150 casos novos, a média diária de casos novos hoje está acima de 1.200 casos. Levaremos ainda 20 

semanas para alcançar uma média móvel de 150 casos por dia, que era o que existia na primeira semana de 

junho, no final de maio, início de junho. Portanto, a tempestade será longa ainda e nós temos que aprovar 

essa medida, volto a registrar, é apenas a primeira votação, o projeto ainda vai para a CCJR, vai depois ser 

submetido a uma segunda votação, mas a Assembleia precisa dar essa resposta positiva aos servidores 

públicos da mesma forma que deu a vários setores da nossa economia. 

(O DEPUTADO VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Para discutir, o Deputado líder, Dilmar 

Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Obrigado, Presidente, Deputado e amigo, Valdir 

Barranco. 

 Presidente, eu vou orientar a base do governo aqui para votar de acordo com o parecer da 

Comissão Especial.  

Projeto esse... A sociedade também tem que entender que o frentista de posto, o 

borracheiro, não tem nada a ver com pagar essa conta do déficit previdenciário do Estado de Mato Grosso, 

déficit criado inclusive por muito tempo pelo próprio governo do PT, que o Deputado Lúdio tanto defende 

aqui, quando aumentou a alíquota, quando começou a mexer na previdência. Foi o presidente Lula. 

Em vários Estados brasileiros com a esquerda administrando que tem a alíquota ao invés 

de ser o teto de 14%, e Mato Grosso buscou o equilíbrio, jogou para 17%, 18%, até 22%, a exemplo do 

próprio Maranhão. Em Pernambuco não é diferente.  

Aqui a Comissão Especial coloca: no entanto, apesar da nobre intenção do autor, a 

Previdência já foi discutida e analisada de forma a garantir maior eficiência e eficácia à sociedade.  

O que a Comissão está falando? Que nós estamos pegando R$115 milhões de reais todo 

mês e colocando para suprir o dinheiro que falta da arrecadação, da contribuição dos servidores e a 

contribuição do Estado.  

O que o trabalhador comum tem a ver com essa situação? Por que ele, quando vai ao 

mercado, comprar mercadorias e paga o ICMS, vai para suprir o déficit previdenciário dos servidores 

públicos?  

Bom e oxalá seria os 03 milhões e 200 mil de habitantes do Estado de Mato Grosso terem 

algum tipo de privilégio, o que não tem.  
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E a comissão: “...além do mais, esse momento que atravessamos dificulta a vida de todos e 

não somente dos servidores públicos. Então, não seria proporcional que nessas circunstâncias a majoração 

da previdência fosse prorrogada”. 

Aqui o Projeto de Lei do Deputado prorroga até o término da pandemia. E a Comissão 

Especial, quanto ao mérito, deu pela rejeição ao projeto.  

Com toda certeza a Comissão de Constituição, Justiça e Redação da Assembleia tem o 

mesmo entendimento, não porque a Comissão tem, ou aquele projeto, como o Deputado Valdir Barranco 

falou, a Comissão é muito técnica e analisa juridicamente e dá o parecer para que tenhamos a orientação 

correta da nossa legislação, da nossa Constituição para que possamos apreciar.  

Então, Presidente, só queria pedir aos Deputados. 

(O DEPUTADO JOÃO BATISTA REASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Mais um minuto, para 

concluir, Deputado. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Obrigado, Presidente, Deputado João Batista.  

Que os Deputados votassem de acordo com a análise da comissão de mérito, da Comissão 

Especial. 

Então era isso que eu pediria aos colegas Deputados. 

Devolvo a vossa excelência para a condução da votação, Presidente. 

O SR. PRESDISENTE (JOÃO BATISTAD O SINDSPEN) - Está bom. 

Obrigado, Deputado Dilmar Dal Bosco.  

Não havendo mais quem queira discutir, coloco...  

Deputado Lúdio? 

O Sr. Lúdio Cabral - Eu quero encaminhar a votação. Eu quero fazer encaminhamento de 

votação. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Para encaminhar, o Deputado 

Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Srs. Deputados, sabe o que produz déficit para o Estado? Os R$ 

7 bilhões em renuncias fiscais para algumas dezenas de grandes empresários da indústria e do agronegócio. 

É isso que produz déficit para o Estado de Mato Grosso - R$ 7 bilhões por ano.  

Vou lembrar outras coisas aqui. Vou lembrar outras coisas aqui.  

O Estado de Mato Grosso fechou o balanço do ano de 2019 com superávit. O Estado de 

Mato Grosso está apresentando, ao longo do ano de 2020, superávit, aumento na arrecadação de ICMS de 

mais de 15%.  

Sacrificando sabe quem? O frentista do posto de gasolina, em uma lei que infelizmente foi 

votada aqui na Assembleia em julho do ano passado, que manteve os mesmos privilégios dos grandes 

industriais de Mato Grosso e dos grandes gigantes, dos gigantes do agronegócio em Mato Grosso.  

A lei de restituição dos incentivos fiscais, das renuncias fiscais, ao invés de penalizar os 

grandes e aliviar, ser justa, com os pequenos, sacrificou ainda mais os pequenos para manter o privilégio dos 

grandes. 

E nós acabamos de votar aqui na Assembleia há duas, três semanas, uma lei que autoriza o 

conselho que regulamenta os incentivos fiscais a ampliar os incentivos fiscais para os gigantes da indústria e 

do agronegócio.  

O tal déficit da previdência é de R$ 1,3 bilhão, presentes, segundo os dados do governo - 

não vou nem questionar isso. O que o Estado concede em renúncia de imposto na imensa maioria para 

gigantes, soma cinco vezes mais do que o tal déficit da previdência.  

Então, se quiser ser justo, se quiser ser justo, tem que reduzir em 20%, em 30%, em 50% 

os incentivos fiscais, porque aí nós teremos recursos para assegurar a previdência pública, porque a defesa 

que nós estamos fazendo aqui não é a defesa apenas... 
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O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Deputado Lúdio, para 

encaminhar.  

Abre só para o Deputado Lúdio encaminhar. Nós já estamos nos encaminhamentos. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Por isso o que estamos defendendo aqui não são só os 

servidores públicos apenas... (FALHA NO ÁUDIO) ...população a receber serviços públicos de qualidade e 

ao trabalho humano do servidor que realiza esses direitos. É a sobrevivência dos aposentados e pensionistas 

que trabalharam décadas para manter, para sustentar este Estado e dar a este Estado, hoje, as condições de 

desenvolvimento econômico.  

Por isso eu encaminho aqui o voto pela derrubada do parecer da Comissão Especial, que 

foi assinada por três Deputados - três Deputados -, sempre os mesmos Deputados na Comissão Especial, 

derrubar o parecer da Comissão Especial para que o projeto continue tramitando e façamos a justiça com os 

servidores públicos da mesma forma que estamos fazendo com vários outros segmentos da sociedade. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Obrigado, Deputado Lúdio 

Cabral.  

Agora inscrito para encaminhar, o Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Presidente, eu acho incrível a mudança de raciocínio de 

uma coisa totalmente ao inverso da outra.  

Parece que está andando em estradas diferentes o assunto, ou quer confundir as pessoas 

que nos assiste por meio da TV Assembleia.  

Não tem nada a ver ICMS, carga tributária, renúncia fiscal, como também não tem nada a 

ver a renúncia do feijão, do arroz, da cesta básica para todos os trabalhadores do Estado de Mato Grosso 

com o que é a previdência.  

A previdência, Deputado Lúdio, é o que o servidor contribui e o Estado paga. Entre as 

duas somas tem que ter o dinheiro suficiente para pagar os aposentados e pensionistas. É só isso.  

O senhor está confundindo uma coisa com outra. Ou o senhor quer ser repelente para 

empresários que querem vir investir  no Estado de Mato Grosso e gerar emprego.  

Você acha que não vindo indústria para cá vamos conseguir pagar salário de servidores 

públicos, se nós não incentivarmos?  

Olha o incentivo que demos à indústria de etanol?! Estão abrindo e vão contribuir já para 

2021 com mais R$ 500 milhões de arrecadação de ICMS para o Estado de Mato Grosso porque têm o 

incentivo.  

Vossa Excelência está querendo confundir.  

É a mesma coisa de pegarmos dez pessoas contribuir para fazer um consórcio entre todos 

dentro de uma cumbuca, pega um nome e leva os primeiros R$10.000,00, depois o segundo, depois o 

terceiro. Lá na frente, se um deixa de contribuir, vai faltar dinheiro. É o que está faltando de dinheiro para 

pagar os aposentados e pensionistas. É esse o déficit. Não tem nada a ver com renúncia fiscal.  

Então, queria orientar novamente os Deputados, votando sim, votando a favor do parecer 

da Comissão Especial. Vota sim. O parecer já vai pela rejeição ao projeto.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Não havendo mais quem 

queira discutir, coloco em votação. O parecer é contrário da Comissão Especial.  

Então, quem votar sim... Quem concorda permaneça como está. Os que forem contrários 

ao parecer, ou seja, favorável ao projeto, que se manifeste.  

Então, quem for favorável ao projeto se manifeste. Aliás, quem for favorável ao projeto se 

manifesta.  

Deputado Lúdio Cabral, Deputado João Batista, Barranco, Deputado Delegado Claudinei, 

Paulo Araújo, Thiago Silva...  

Deputados Lúdio Cabral, Paulo Araújo, Thiago Silva, João Batista, Barranco e Claudinei. 

Seis. Portanto, está rejeitado o projeto. Vai ao arquivo o Projeto de Lei nº 37/2020... Também o Dr. João 
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José. Sete. Mas não teve os 13 votos necessários para a derrubada do parecer. Portanto, vai ao arquivo o 

projeto nº 37.  

Lamentável!  

Em 2ª... 

Aliás, vou suspender. 

O Sr. Lúdio Cabral - Precisa contar voto. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BASTISTA DO SINDSPEN) - Deputado Lúdio?! 

O SR. LÚDIO CABRAL - Estou me manifestando aqui. Precisa contar os votos. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BASTISTA DO SINDSPEN) - Já foi contado. Sete votos 

contrários: Deputado Lúdio Cabral, Deputado Delegado Claudinei, Valdir Barranco, Dr. João, Thiago Silva 

e Paulo Araújo. Já foi contado. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Silvio Fávero também.  

Elizeu Nascimento também. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BASTISTA DO SINDSPEN) - Não estão no Plenário, 

Deputado, e não se pronunciaram aqui. Não se pronunciaram no painel e não estão em Plenário.  

O Silvio Fávero levantou agora.  

De qualquer forma, oito votos.  

Oito votos, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – O Avallone levantou a mão aqui, viu? 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BASTISTA DO SINDSPEN) - Lúdio, são 13 votos. São 13 

votos. 

O SR. LÚDIO CABRAL – O Avallone está votando aqui. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BASTISTA DO SINDSPEN) - Treze votos.  

Caiu o projeto, infelizmente, Deputado Lúdio. 

O SR. LÚDIO CABRAL – O Elizeu está aqui. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BASTISTA DO SINDSPEN) - Vamos iniciar... 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Presidente, eu também vou entrar na conversa, então, 

Presidente. 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA DO SINDSPEN) - Nós vamos encerrar esta 

Sessão, vamos dar cinco minutos e iniciaremos uma próxima para colocar em votação o restante dos 

projetos. 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SENHORES DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 
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SINDSPEN, VALDIR BARRANCO, ELIZEU NASCIMENTO, PROFESSOR ALLAN KARDEC E 

LÚDIO CABRAL. BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: MAX RUSSI, FAISSAL E DR. EUGÊNIO.   

DEIXAROU DE PARTICIPAR O SENHOR DEPUTADO: VALMIR MORETTO (CONFORME O 

MEMORANDO Nº 155/2020). 

  

Revisão: Soraya Amaral.  

              Rosivania Ribeiro França 
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